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7.5      ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΜΟΣ  ΡΗΤΩΝ     
    
ΘΕΩΡΙΑ 
1. 
Κανόνας πολλαπλασιασµού : Το γινόµενο δύο οµοσήµων αριθµών είναι  
                                                           θετικός  ενώ το γινόµενο δύο ετεροσήµων είναι  
                                                           αρνητικός  
                                                           ∆ηλαδή   (+)·(+) = +   και   (− )·(− ) = +     
                                                           Ενώ   (+)·(− ) = −    και   (− )·( + ) = −  
 
2. 
Πολλαπλασιασµός δύο ρητών : Για να πολλαπλασιάσουµε δύο οµόσηµους  
                                                               ρητούς πολλαπλασιάζουµε τις απόλυτες  
                                                               τιµές τους και στο εξαγόµενο βάζουµε το 
                                                               πρόσηµο + 
                                                               Για να πολλαπλασιάσουµε δύο ετερόσηµους  
                                                               ρητούς πολλαπλασιάζουµε τις απόλυτες  
                                                               τιµές τους και στο εξαγόµενο βάζουµε το  
                                                               πρόσηµο −  
 

3. 
Ιδιότητες του πολλαπλασιασµού  

•   Αντιµεταθετική    α · β = β · α  

•   Προσεταιριστική  α · (β · γ) = (α · β) · γ 

•   Ο πολλαπλασιασµός ενός ρητού α µε το 1 δεν µεταβάλλει τον α    α·1 = 1·α = α   

•   Ο πολλαπλασιασµός ενός ρητού α µε το 0  δίνει γινόµενο 0    α·0 = 0·α = 0   

•   Επιµεριστική ιδιότητα ως προς την πρόσθεση   α ·( β + γ) = α·β + α·γ   

•   Επιµεριστική ιδιότητα ως προς την αφαίρεση   α ·( β −  γ) = α·β −  α·γ   
 
 
4. 
Αντίστροφοι αριθµοί :  ∆ύο αριθµοί διαφορετικοί από το 0 που το γινόµενο τους  
                                              είναι ίσο µε το 1 λέγονται αντίστροφοι.   
 
5. 
Γινόµενο πολλών παραγόντων  
Για να υπολογίσουµε ένα γινόµενο πολλών παραγόντων που κανένας δεν είναι 0, 
πολλαπλασιάζουµε τις απόλυτες τιµές τους και  
•  αν το πλήθος των αρνητικών παραγόντων είναι άρτιο (ζυγό), στο αποτέλεσµα 
    βάζουµε το πρόσηµο +   
•  αν το πλήθος των αρνητικών παραγόντων είναι περιττό (µονό), βάζουµε το 
    πρόσηµο −    
Αν ένας τουλάχιστον παράγοντας είναι 0 το γινόµενο είναι ίσο µε το 0  
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ΣΧΟΛΙΑ 
1.  
Σηµασία των ιδιοτήτων  
Η αντιµεταθετική ιδιότητα :  Σηµαίνει ότι µπορούµε να αλλάζουµε τη θέση 
                                                   παραγόντων σε ένα γινόµενο 

Η προσεταιριστική ιδιότητα : Σηµαίνει ότι µπορούµε να αντικαθιστούµε δύο 
                                                    παράγοντες µε το γινόµενο τους ή να αναλύουµε  
                                                    έναν παράγοντα σε γινόµενο άλλων παραγόντων 

Ο πολλαπλασιασµός µε το  1 : Το 1 σαν παράγοντας µπορεί να παραλείπεται  
                                                    
 
2.  
Η επιµεριστική ανάποδα :  Πολλές φορές την επιµεριστική χρειάζεται να την 
                                               εφαρµόσουµε ανάποδα δηλαδή από το δεύτερο 
                                                      µέλος προς το πρώτο όπως φαίνεται παρακάτω  
                                                    α·β + α·γ = α(β + γ) και  α·β −  α·γ = α·(β−γ)   
 
 
3. 
Αποτέλεσµα της επιµεριστικής :  (α + β)(γ + δ) = α(γ + δ) + β(γ + δ) =  
                                                                                       = αγ + αδ + βγ + βδ   
                                                                  ή κατευθείαν εκτέλεση του πολλ/σµού  
 
 
 
 
4.  
Υπενθύµιση :  Σε µια παράσταση, κατά την αντικατάσταση µεταβλητής µε αριθµό 
                            που έχει πρόσηµο, πρέπει να κλείνουµε τον αριθµό σε παρένθεση 
 

5 . 
Προτεραιότητα :  Σε αριθµητική παράσταση µε πολλαπλασιασµούς και 
                                    προσθαφαιρέσεις πρώτα εκτελούνται οι πολλαπλασιασµοί  
                                    και µετά οι προσθαφαιρέσεις.  
                                    Αν στην παράσταση υπάρχουν παρενθέσεις, τότε µε την 
                                    παραπάνω σειρά εκτελούµε πρώτα τις πράξεις στις    
                                    παρενθέσεις  
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ  
1. 
Χαρακτηρίστε τις παρακάτω προτάσεις µε Σ αν είναι σωστές και µε Λ αν είναι 
λανθασµένες  
α)  (−3)( −3) = 6         Λ 
β)  2(−5)( −6) = 60     Σ 
γ)  (−1)( −2)( −3)( −4) = −  24   Λ 
δ)  Το γινόµενο δύο οµοσήµων είναι θετικός   Σ 
ε)  Το γινόµενο δύο ετεροσήµων είναι θετικός    Λ 
στ)  Για οποιονδήποτε αριθµό α ισχύει 1·α = 1   Λ 
ζ)  Για οποιονδήποτε αριθµό α ισχύει 0·α = α     Λ  
Απάντηση  
α)  
(−3)( −3) = + 9   άρα η πρόταση είναι λανθασµένη  
β)  
2(−5)( −6) = 60  άρα η πρόταση είναι σωστή  
γ)  
(−1)( −2)( −3)( −4) = + 24   άρα η πρόταση είναι λανθασµένη 
δ)  
Το γινόµενο δύο οµοσήµων είναι θετικός,  η πρόταση είναι σωστή  
ε)  
Το γινόµενο δύο ετεροσήµων είναι θετικός, η πρόταση είναι λανθασµένη 
στ)  
1·α = α   άρα η πρόταση είναι λανθασµένη 
ζ)  
0·α = 0  άρα η πρόταση είναι λανθασµένη  
 
 
2. 
Να γίνουν οι πράξεις  
α) ( + 7)( −2)               β) (−3)( −20)                   γ) (+ 12 )(+ 2)            
δ) (−3)(+ 4)                 ε) (−2,1)(+ 1,4)               στ) (+ 2,4 )(+ 5,6)          

ζ) (−0,2)( −1,6)          η) (+1,5)( −1,2)                 θ) 

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Προτεινόµενη λύση  

α) ( + 7)( −2) = −14            β) ( −3)( −20) = + 60           γ) (+ 12 )(+ 2) = + 24  

δ) (−3)(+ 4) = −12              ε) (−2,1)(+1,4)= −2,94        στ) (+ 2,4 )(+ 5,6) = +13,44 

ζ) (−0,2)(−1,6) = +0,32      η) (+1,5)(−1,2)=−1,8        θ) 

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Θεωρία 1-2-3-5  

Θεωρία 2 
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3. 
Να γίνουν οι πράξεις 
α) 5,6·3 + 4,4·3                          β) 7(−2,5) +3 (−2,5)           γ) 18,2 (−4) + 1,8 (−4) 

δ) 
4

3
(−14) + 








−

4

3
(−10)       ε) 1,6 (−3)− (−1,6) (+ 3)  

Προτεινόµενη λύση  

α)  
5,6·3 + 4,4·3 = 3(5,6 + 4,4 ) = 3·10 = 30  
β)  
7(−2,5) +3 (−2,5) = (−2,5)(7+ 3) = (−2,5)·(10) = −25   
γ)  
18,2 (−4) + 1,8 (−4) = (−4) (18,2 + 1,8) = (−4)·(20) =−80   
δ)  

4

3
(−14) + 








−

4

3
(−10) = 

4

3
(−14) +

4

3
·10 =

4

3
(−14 + 10) = 

4

3
( −4) = −3  

ε)  
1,6 (−3) −  (−1,6) (+ 3) = −1,6·3 − (−1,6·3) = −1,6·3 +1,6·3 = 0  
 
 
4. 
Να γίνουν οι πράξεις  

α)  



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−⋅
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− (−1)( −0,5)·10 + (−2345)(+ 5789)·0·

5

1
 

β)  (15,7 + 25,3)(5,93−4,43) + (12,52 + 7, 48)(0,857 + 1, 143) 
γ)  − [− (−3)]·5 + 2[− (−1)]  
δ)  10− [− (−2)] + (−3)[− (−7)] − (−5)( −6 + 2) 

Προτεινόµενη λύση  
α)  









−⋅








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7
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7
− (−1)( −0,5)·10 + (−2345)(+ 5789)·0·

5

1
 =  

=  + 
7 6

3 7

⋅

⋅
− (+ 5) + 0 = 2−5 =−3 

 β)  
(15,7 + 25,3)(5,93−4,93) + (12,52 + 7, 48)(0,857 + 1, 143) =  41·1 + 20·2 = 41 + 40 =   
                                                                                                                       = 81  
γ)  
− [− (−3)]·5 + 2[− (−1)] = − (+3)·5 + 2·(+1) =− (+ 15) + (+2) =  
                                                                        =−15 + 2 = −13 
δ)  
10− [− (−2)] + (−3)[− (−7)] − (−5)( −6 + 2) = 10 − (+2) + (−3) (+7) − (−5)( −4)   
                                                                           = 10 − (+2) + (−21) − (+20) =  
                                                                           = 10 −2−21 −20 =  
                                                                           = 10−43= −33  
 
 
 

Σχόλια 2-5 

Θεωρία 2-3-5 
Σχόλιο 5 
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5. 
Να γίνουν οι πράξεις  
α) 3(2 + x)                     β) α(5−β)                      γ) (1 + α)(2−x)       
δ) (x+ α)(x + β)             ε) (x + 3)(2 + κ)           στ)5(α −1) + 3(2−α) 
Προτεινόµενη λύση  
α)  
3(2 + x) = 3·2 + 3·x = 6 + 3x          β)  α(5−β) =α·5−α · β = 5α−αβ      
γ)  
(1 + α)(2−x) = 1·2−1·x+ α·2−α·x =2−x + 2α−αx       
δ)  
(x + α)(x + β) = x·x + x·β + α·x + α·β = x·x + xβ + αx + αβ   
ε)  
(x + 3)(2 + κ) = x·2 + x·κ + 3·2 + 3·κ = 2x + xκ + 6 + 3κ 
στ)  
5(α −1) + 3(2−α) = 5·α −  5·1 + 3·2 −  3·α = 5α−5 + 6 −  3α = 2α + 1 
 
 
6. 
Να βρεθούν οι αντίστροφοι και οι αντίθετοι των αριθµών  

−
5

4
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2
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Προτεινόµενη λύση  
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7. 
Να βρεθούν τα γινόµενα  
α) (−2)( −1)(+ 3)(+ 4)                   β) ( −0,5)(+ 1,5)( −100) 

γ) (−5)·(+ 3)· 

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Προτεινόµενη λύση  
α)  
(−2)( −1)(+ 3)(+ 4) = + (2·1·3·4) = + 24 
β)  
(−0,5)(+ 1,5)(−100) = + ( 0,5·1,5·100) = + 75  
γ)  

(−5)·(+ 3)· 

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 
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Θεωρία 3 
Σχόλιο 3 

Θεωρία 4 

Θεωρία 6 
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8. 
Να συµπληρωθεί ο παρακάτω πίνακας  

  α   β   γ αβ αβγ α(β + γ) α(β−γ) 
+ 3 −1 −2 −3 + 6    −9   + 3 
−2 + 3 −1 −6 + 6    −4   −8 

 
Προτεινόµενη λύση  
1η γραµµή :  αβ = (+ 3)(−1) = −3                         
                    αβγ = (αβ)γ =−3(−2) = + 6           
                    α(β + γ) = (+ 3) [(−1) + ( −2)] = (+ 3)( −3) =−9                           
                    α(β −  γ) = (+ 3) [(−1) − ( −2)] = (+ 3)[( −1) + (+2)] = 
                                                                       = (+3)(+1) = +3                           
2η γραµµή : αβ = (−2)(+3) = −6                         
                   αβγ = (αβ)γ =−6(−1) = + 6           
                   α(β + γ) = (−2) [(+ 3) + ( −1)] = (−2) (+2) =−4                           
                   α(β −  γ) = (−2) [( + 3) − ( −1)] = (−2) [( +3) + (+1)] = 
                                                                       = (−2) ( +4) = −8                           
Συµπληρωµένος ο πίνακας φαίνεται παραπάνω. 
Τα στοιχεία που συµπληρώθηκαν είναι τα κόκκινα  
 
 
9. 
Να υπολογιστεί η τιµή των παραστάσεων  
α) α(α + 2)(α−1)(2−α)   αν α = + 3 
β) (x + y)(x−y)(3−x) (y + 1)  αν  x = −1  και  y = + 2   
Προτεινόµενη λύση  
α)  
α(α + 2)(α−1)(2−α) = (+3)[(+3) + 2)][(+3)−1)][(2− (+3)] = 
                                  = (+3)(+ 3 + 2)(+ 3−1)(2−3) = 
                                  = (+3)(+5)(+2)(−1) =  
                                  = − (3·5·2·1) =−30            
β)  
(x + y)(x−y)(3−x) (y + 1) = [(−1) + (+ 2)][(−1)− ( + 2)][(3− (−1)][( + 2) + 1)] = 
                                           = (−1 + 2)(−1−2)(3 + 1)( + 2 + 1) = 
                                           = (+ 1)(−3)(4)( + 3 ) =  
                                           =− (1·3·4·3) =−36   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σχόλια 4-5 

Σχόλιο 4 
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10. 
Να γίνουν οι πράξεις  
α) −2(+ 3 −2 + 4) + 3(1−4−2)  + 2,36·(−100) 

β) 







−+

5

7

4

3
(+24 −  4) − (0,12 −  0,341)(−1204 + 204) 

Προτεινόµενη λύση  
α)  
−2(+ 3 −2 + 4) + 3(1−4−2)  + 2,36·(−100) =  
     =−2(+ 7 −2 ) + 3(1−6)  + 2,36·(−100) = 
     =−2( + 5 ) + 3(−5)  + 2,36·(−100) = 
     = (−10) + (−15)+ (−236) =  
     = −10−15−236 = −261 
β)  









−+

5

7

4

3
(+24 −  4) − (0,12 −0,341)( −1204 + 204) = 

     =
15 28

20 20
 
+ − 
 

(+20) − (−0,221)(−1000) =  

    = 
13

20
 
− 
 

(+20) − (−0,221)(−1000) =  

    =−13− (+221) =  

    =−13−221 = −234  
 
 
 
 

Σχόλιο 5 


